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Τ ην Τρίτη το πρωί, το ΑΣΟΠ υπό την προεδρία 
του πρωθυπουργού, αποφάσιζε ότι «η οικο
νομία δεν αντέχει» ούτε για δόση ΑΤΑ το Γενάρη 

και την «ετεροχρόνιζε» για το Μάη. Ο Κ. Σημίτης 
ανακοίνωνε την απόφαση και πυροδοτούσε 
θύελλα αντιδράσεων. Την Τετάρτη, ο Α. Παπαν- 
δρέου με το ένα χέρι κατέθετε έναν κρατικό 
προϋπολογισμό λιτότητας για το 1988 και με το 
άλλο υπέβαλε την παραίτησή του από την αξίωση 
να υποκλέψει την πρώτη δόση της (όποιας) ΑΤΑ. 
Ο Κ. Σημίτης, ένα σύμβολο της λιτότητας, υπο
χρεώθηκε να παραιτηθεί —  και ολόκληρη η κυ
βέρνηση να «κάνει την πάπια». Την Πέμπτη, η 
κυβερνητική ραδιοτηλεόραση βομβάρδισε τους 
εργαζόμενους με την επιστολή παραίτησης του 
Κ. Σημίτη, που έλεγε πόσο αναγκαία είναι η λιτό
τητα και πόσο αναντικατάστατος ήταν ο ρόλος 
του Α. Παπανδρέου στην επιβολή της (ο καθένας 
καταλαβαίνει πόση... δημοσιότητα θα έπαιρνε η 
επιστολή αν υποστήριζε, π.χ. πόσο αναγκαία εί
ναι η κατάργηση της λιτότητας...). Την Παρα
σκευή, ο Α. Παπανδρέου απεφάνθη «ο γέγονε, 
γέγονε», ότι υπήρξε αρκετά γενναιόδωρος και ότι 
δεν θα γίνει «άλλη αλλαγή» (!) στην οικονομική 
πολιτική. Με άλλα λόγια, όπως σαφώς δήλωσε 
και ο νέος Σημίτης στη θέση του Σημίτη, ο Π. 
Ρουμελιώτης, η λιτότητα συνεχίζεται, τα αιτήματα 
των συνδικάτων είναι απορριπτέα.

Τ ην Τετάρτη, ο πρωθυπουργός στρεφόταν 
ενάντια στον πρωθυπουργό και ακύρωνε την 
προηγούμενη απόφασή του. Την Παρασκευή ο 

πρωθυπουργός απευθυνόταν στους πρωτεργάτες 
της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και τους έλεγε ότι 
δεν υπάρχει λόγος να έχουν οποιοδήποτε εκνευ
ρισμό, διότι παραίτησε τον Σημίτη μεν, αλλά δεν 
πρόκειται να παραιτήσει τη λιτότητα δε.

Και είναι φυσικό μέσα σ’ αυτήν την κατάσταση, 
να βρίσκει την ευκαιρία ο θ. Παπαλεξόπουλος εκ 
μέρους της «ανησυχούσας» ιδιωτικής πρωτοβου
λίας, να εμφανίζεται σαν εισαγγελέας της κοινω
νικής και πολιτικής ζωής του τόπου, να δίνει οδη
γίες στον Α. Παπανδρέου πώς θα κερδίσει, τι 
πρέπει να κάνει για να κερδίσει τις επόμενες 
εκλογές και να πιέζει για να αποσπάσει κι άλλες 
και περισσότερο ευνοϊκές ρυθμίσεις. Είναι, 
επίσης, μια ευκαιρία που δεν θα την έχανε ο Κ. 
Μητσοτάκης: Διαπίστωσε «οικονομική κατάρ
ρευση», απαγγέλλοντας τις αξιώσεις του μεγάλου 
κεφαλαίου σχεδόν με την ίδια φωνή του θ. Παπα- 
λεξόπουλου, και απαιτώντας την άμεση ικανο
ποίησή τους.

Η φάμπρικα όμως των ελιγμών και των υπο
σχέσεων γίνεται όλο και δυσκολότερη στις 

μέρες μας. Απόδειξη η υποδοχή των πρωθυπουρ- 
γικών δηλώσεων από τους ίδιους τους εργαζόμε
νους, και τους οπαδούς του κυβερνητικού κόμ
ματος, και από το μεγάλο, πολύ μεγάλο, μέρος 
του Τύπου. Απόδειξη, ότι ακόμα και η ηγεσία της 
ΠΑΣΚΕ, την Πέμπτη, συμφώνησε ότι το Εργατικό 
Κέντρο της Αθήνας πρέπει να κηρύξει απεργία. 
Απόδειξη ότι η ΑΔΕΔΥ, προχτές, απόρριψε την 
κυβερνητική εισοδηματική πολιτική, αποφάσισε 
να συμμετέχει στην παναθηναϊκή συγκέντρωση 
του ΕΚΑ στις 4 Δεκέμβρη, την ερχόμενη Παρα
σκευή, και να καλέσει τους δημόσιους υπάλλη
λους να απεργήσουν στις 15 Δεκέμβρη.

Στη δημαγωγία του δικομματισμού, που δεν 
πρόκειται φυσικά να σταματήσει, οι εργαζόμενοι 
αντιτάσσουν τις κινητοποιήσεις τους. Και λιγο
στεύουν καθημερινά εκείνοι που δίνουν πίστη σε 
εύκολες υποσχέσεις, σε ασυγκράτητες ρητο
ρείες και σε πλαστικά οράματα.
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Χωρίς να θέλουμε να υποτι

μήσουμε τον'Α. Παπανδρέου, 
θα ευχόμασταν το νέφος της 
Αθήνας (που μας έπνιξε, πάλι, 
χτες), να διαλυόταν τόσο εύ
κολα, όσο διαλύθηκε το 
νέφος των κυβερνητικών υπο
σχέσεων αυτή τη βδομάδα.
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Τ ι οημαίνει η νέα μιαθολογική πολιτική 
της κυβέρνησης για το 1988, όπως απο- 
φασίοτηκε στο Α ΙΟ Π  και «διευκρινίστηκε» 

ια μέρα μετά από τον πρωθυπουργό; Τι αυ- 
ήσεις θα πάρουν οι μισθωτοί και συνταξιού

χοι το 1988 και οε ποιο βαθμό προστατεύεται 
η αγοραστική τους δύναμη; Είναι άραγε τόσο 
απλόχερη η νέα μιαθολογική πολιτική, όπως

προσπαθούν να την εμφανίσουν μερικοί; Για 
να απαντήσουμε πρέπει να θυμίσουμε τη φε
τινή μιαθολογική πολιτική — όπως αυτή 
εφαρμόστηκε με τις Πράξεις Νομοθετικού 
Περιεχομένου — και τις υποχρεώσεις που 
είχε αναλάβει η κυβέρνηση, μ' αυτές τις 
Πράξεις.Μ Ι Σ Θ Ο Λ Ο Γ Ι Κ Η  Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Η  1988

Κερδίζουν 
ή χάνουν οι 

εργαζόμενοι;
Το «τρυκ» με το διορθωτικό ποσό. Τι αυξήσεις θα δοθούν το 

Γενάρη, το Μάη και το Σεπτέμβρη του 1988. Γιατί και πόσο θα 
μειωθεί η αγοραστική δύναμη των μισθών και συντάξεων

Σ ύμφωνα με τις Πράξεις Νο
μοθετικού Περιεχομένου, 
που η ισχύς τους λήγει στις 

31-12-87, η κυβέρνηση: Εφάρ
μοσε ένα σύστημα «ΑΤΑ», σύμ
φωνα με το οποίο για μισθούς 
και συντάξεις χορηγείται από 
1-1-87 και κάθε τετράμηνο αύ
ξηση ίση με την αύξηση του τ ι
μάριθμου, μείον τον εισαγόμενο 
πληθωρισμό. Για μισθούς και 
συντάξεις μέχρι 60.000 δρα
χμές χορηγείται ολόκληρη η 
ΑΤΑ. Για το τμήμα μισθών και 
συντάξεων από 60.000 μέχρι 
75.000 δραχμές χορηγείται η 
μισή ΑΤΑ και για το τμήμα από 
75.000 μέχρι 100.000 δραχμές 
το ένα τέταρτο της ΑΤΑ. Η ΑΤΑ 
κάθε τετραμήνου, προκαταβάλ
λεται.

•  Αν οι αυξήσεις των μισθών - 
ημερομισθίων με τις 3 δόσεις 
της ΑΤΑ, μείον τον εισαγόμενο 
πληθωρισμό, είναι μικρότερες, 
από τα προβλεπόμενα, τότε 
σύμφωνα με τις Πράξεις Νομο
θετικού Περιεχομένου, η κυ
βέρνηση είναι υποχρεωμένη να 
δόσει ένα συμπληρωματικό πο
σό στο τέλος του χρόνου, δη
λαδή στις 31-12-87, ώστε να 
καλύψει μέρος των απωλειών 
των εισοδημάτων του 1987.

ΙΤι αυξήσεις δόθηκαν φέτος;
Η κυβέρνηση φέτος έδοσε με 

την ΑΤΑ του πρώτου τετραμή
νου αυξήσεις 2,4%, με την ΑΤΑ 
του δεύτερου τετραμήνου 1% 
και με την ΑΤΑ του τρίτου τε 
τραμήνου 4,5%. Δηλαδή το σύ
νολο των αυξήσεων, που δό
θηκε με τις 3 δόσεις της ΑΤΑ 
ήταν μόλις 8,1%, ενώ ο τιμάρι
θμος μέχρι το τέλος του χρό
νου στην καλύτερη περίπτωση 
θα έχει αυξηθεί 16% και στη 
χειρότερη περίπτωση 17%.

Αν από την αύξηση του τιμά
ριθμου το 1987, αφαιρεθεί ο ει- 
σαγόμενος πληθωρισμός, τότε 
προκύπτει ότι η κυβέρνηση θα 
πρέπει να δόσει συμπληρωμα
τική αύξηση στους μισθούς - 
συντάξεις στις 31-12-87 με
ταξύ 4,7% και 5,5% σαν «διορ

θωτικό ποσό», ώστε να καλύψει 
τη διαφορά ανάμεσα στην ΑΤΑ 
που έδοσε φέτος και στην ΑΤΑ 
που έπρεπε να δόσει.

Ο ίδιος ο πρωθυπουργός, δή
λωσε ότι το «διορθωτικό ποσό 
που πρέπει να δοθεί θα είναι 
περίπου 4,5%. Μόνο που δεν 
θα δοθεί στις 31-12-87, όπως 
προβλέπουν οι Πράξεις Νομο
θετικού Περιεχομένου, αλλά το 
Γενάρη του 1988.

Εδώ είναι και το κλειδί της 
ιστορίας. Το διορθωτικό ποσό 
που θα δοθεί το Γενάρη δίνεται 
για να καλυφθεί η διαφορά 
ανάμεσα στην ΑΤΑ που χορη
γήθηκε φέτος. Δηλαδή θα πρέ
πει να υπολογιστεί στα εισοδή
ματα του 1987 και όχι του 
1988. Οι Πράξεις Νομοθετικού 
Περιεχομένου, αναφέρουν 
ρητά, ότι «το διορθωτικό ποσό 
καταβάλλεται στο τέλος του 
χρόνου».

Η νέα μιαθολογική πολιτική 
της κυβέρνησης προβλέπει ότι 
το Γενάρη, το Μάη και το Σε
πτέμβρη του ’88 θα χορηγούν
ται αυξήσεις στους μισθούς και 
συντάξεις με βάση την αύξηση 
του επίσημου τιμάριθμου, μείον 
τον εισαγόμενο πληθωρισμό. 
Για μισθούς και συντάξεις μέ
χρι 60.000 δραχμές δεν θα 
αφαιρείται ο εισαγόμενος πλη
θωρισμός, αλλά θα χορηγείται 
αύξηση ίση με ολόκληρη την 
αύξηση του τιμάριθμου. Γ ια το 
τμήμα των μισθών από 60.000 
μέχρι 75.000 δραχμές θα χορη
γείται η μισή ΑΤΑ και θα αφαι- 
ρείται από την αύξηση του τιμά
ριθμου ο εισαγόμενος πληθωρι
σμός. Γ ια το τμήμα των μισθών 
από 75.000 μέχρι 100.000 δρα
χμές θα χορηγείται το ένα τέ 
ταρτο της ΑΤΑ, πάλι μετά την 
αφαίρεση του εισαγόμενου 
πληθωρισμού. Για το τμήμα μι
σθών πάνω από 100.000 δρα
χμές, δεν θα χορηγείται καθό
λου ΑΤΑ.I ΕναI παράδειγμα

Ας υποθέσουμε ότι ο τιμάρι
θμος θα αυξηθεί στο πρώτο τε 

τράμηνο του 1988 5%, στο 
δεύτερο τετράμηνο 0,5% και 
στο τρίτο τετράμηνο 7%. Επει
δή από την ΑΤΑ για το τμήμα 
του μισθού μέχρι 60.000 δρχ. 
δραχμές δεν αφαιρείται ο εισα- 
γόμενος πληθωρισμός, υποθέ
τουμε ότι η κυβέρνηση θα κα
θορίσει την πρώτη δόση της το 
Γενάρη σε 3,5% (1,5 μονάδα 
κάτω από τον τιμάριθμο), τη 
δεύτερη δόση 2% (0,5 ο τιμάρι
θμος και άλλη μιάμιση μονάδα 
το διορθωτικό για το πρώτο τε 
τράμηνο) και την τρίτη δόση σε 
3,5% (δηλαδή 3,5 μονάδες 
κάτω από τον τιμάριθμο αφή
νοντας ένα διορθωτικό ποσό για 
το 1989 3,5 μονάδες).

Ο μισθωτός των 60.000 δρα
χμών θα πάρει την πρώτη δόση 
το Γενάρη. Δηλαδή, αύξηση 8% 
(4,5% το διοθρωτικό του ’87 και 
3,5% την πρώτη δόση της ΑΤΑ) 
και ο μισθός του θα διαμορφω
θεί στις 64.800 δραχμές.

Με τη δεύτερη δόση της ΑΤΑ 
το Μάη, θα πάρει αύξηση 2% 
και ο μισθός του θα διαμορφω
θεί στις 66.048 δραχμές 
(60.000 χ 2% και 4.800 χ 1%). 
Τέλος με την τρίτη δόση της 
ΑΤΑ θα πάρει αύξηση 3,5% και 
ο μισθός του θα διαμορφωθεί 
στις 68.254 δραχμές (60.000 χ 
3,5% και 6.048 χ 1,175%).

Συνολικά δηλαδή με τις 
τρεις δόσεις τις ΑΤΑ ο παρα
πάνω μισθωτός θα πάρει αύ
ξηση μέσα στο 1988 μόλις 
9,3% ενώ, ο πληθωρισμός θα 
τρέχει με ρυθμό —  σύμφωνα 
με την υπόθεση που κάναμε —  
13%. Για να θολώσει τα νερά η 
κυβέρνηση, συμπεριλαμβάνει 
στις αυξήσεις του 1988 και το 
διορθωτικό ποσό του 4,5% και 
θα βγάλει την αύξηση 14% 

’(ενώ, όπως προαναφέρθηκε το 
διορθωτικό ποσό αφορά εισο
δήματα του 1987, δίνεται για 
να αναπληρώσει μέρος της 
απώλειας επειδή το 1987 δό
θηκε μικρότερη ΑΤΑ από την 
προβλεπόμενη). Φυσικά με το 
«τρυκ» αυτό, η κυβέρνηση θα 
επιχειρήσει να εξωραΐσει σαν 
απλόχερη τη μιαθολογική πολι
τική του 1988, ενώ είναι ολο
φάνερο ότι και πάλι οι μισθω
τοί και συνταξιούχοι θα χάσουν 
ένα σημαντικό μέρος της αγο
ραστικής δύναμής τους.

Λάμπρος Τ0ΚΑΣ
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Οι πρώτες αντιδράσεις των εργαζομένων. Η μεγάλη πορεία των οικοδόμων, την Πέμπτη, κατά της

Συνέχιση της πο
ια να σχολιάσεις μια οικο- 
νομική πολιτική που πρό

κειται να εφαρμοστεί, πρέπει 
κατ’ αρχήν να έχεις όχι μόνο τα 
μέσα που θα χρησιμοποιηθούν, 
αλλά και τους στόχους που αυτή 
επιδιώκει. Και δυστυχώς, για το 
1988, οι μέχρι τώρα εξαγγελίες 
παρουσιάζουν μια πολιτική 
χωρίς στόχους. Μια πολιτική γε
μάτη αντιφάσεις και αδιέξοδα.

Του
Μάκη
ΣΑΠΟΥΝΤΖΟΓΛΟΥ*

Δεν ξέρω, αλλά εδώ γίνονται 
μαγικά πράγματα. Για πρώτη 
φορά έχουμε μια πολιτική που 
δεν βάζει στόχους, ούτε στον 
πληθωρισμό, ούτε στην παρα
γωγή, αλλά ούτε εκτιμά το τι θα 
γίνει στο εμπορικό ισοζύγιο. 
Ταυτόχρονα, κατατίθεται ένας 
προϋπολογισμός, που σε μια 
πρώτη προσέγγιση, μπορώ να 
τον χαρακτηρίσω ως αντιφατικό, 
επεκτατικό, αντιαναπτυξιακό 
και_μη κοινωνικά δίκαιο.

-έρετε, αυτό που έχουμε μά
θει, αλλά και αυτό που λέμε

υιους φοιτητές είναι ότι για να 
εξαγγείλεις τη δημοσιονομική 
και στη συνέχεια τη νομισματική 
πολιτική της χρονιάς που έρχε
ται, θα πρέπει πρώτα να έχεις 
κλείσει δύο σημαντικά θέματα, 
που έχουν να κάνουν με το σύ
στημα των αμοιβών. Συζητάμε 
δηλαδή για τους μισθούς και τις 
τιμές. Και δυστυχώς, για το 
1988, έχουμε το τι θα γίνει με 
το πρώτο, αλλά όχι το τι προβλέ- 
πεται για το δεύτερο. Είναι κι 
αυτό κάτι που μπαίνει στη λογι
κή της φιλελευθεροποίησης του 
συστήματος, της απελευθέ
ρωσης των τιμών.

Πέρα όμως από αυτό, εκείνο 
που θα πρέπει να τονιστεί αυτή 
τη στιγμή είναι ότι την εξαγγελ- 
θείσα εισοδηματική πολιτική, 
ανεξάρτητα από τις κωμικοτρα
γικές παλινωδίες που είχαμε 
χτες (προχτές) το βράδυ, θα 
πρέπει να τη δούμε παράλληλα 
με τη φορολογική πολιτική, αλλά 
και ως προς τις δαπάνες για μι
σθούς και συντάξεις που γρά
φτηκαν στον κρατικό προϋπο
λογισμό. Και ως προς το δεύ
τερο, το θέμα είναι ότι η ανα
τροπή της εισοδηματικής πολι
τικής που έγινε ξαφνικά από τον

πρωθυπουργό επιβάλλει τη 
διόρθωση των συγκεκριμένων 
κονδυλίων που είχαν τυπωθεί 
εκεί και που βέβαια αφορούν το 
δημόσιο τομέα. Ως προς το 
πρώτο, δηλαδή τη σχέση της 
νέας εισοδηματικής πολιτικής 
με τη φορολογική πολιτική, θα 
πρέπει να την εξετάσουμε όχι 
μόνο ως προς τους άμεσους φό
ρους, αλλά και ως προς την έμ
μεση φορολογία. Και τούτο για 
δύο λόγους: Πρώτο διότι με 
βάση τις προχτεσινές εξαγγε
λίες του φόρου εισοδήματος, τις 
ελαφρύνσεις δεν θα τις ωφελη
θούν μόνο τα χαμηλά και μεσαία 
εισοδήματα, αλλά και οι υψηλές 
εισοδηματικές κατηγορίες. Δεύ
τερο, διότι με δεδομένο τον 
προϋπολογισμό που κατατέ
θηκε, οι ελαφρύνσεις της 
άμεσης φορολογίας υπεραντι- 
σταθμίζονται από τις αυξήσεις 
της έμμεσης φορολογίας. Και 
εδώ είναι το πρόβλημα. Διότι 
γνωρίζουμε όλοι ότι η έμμεση 
φορολογία και ιδίως ο ΦΠΑ, που 
τα έσοδά του αυξάνουν κατά 
200 δισ. περίπου, πλήττει ανα
λογικά περισσότερο τα μικρομε- 
σαία εισοδήματα, εφόσον αφο
ρά την καταναλωτική τους δα-

Γ

1-1 βδομάδα ξεκίνησε με υπο- 
σχέσεις για φτηνά αυτοκί

νητα που δόθηκαν την Κυριακή 
και εξατμίστηκαν το βράδυ της 
Δευτέρας. Ακολούθησαν υποσχέ
σεις αυξήσεων (ως 15% ανάγγει
λαν τα ΝΕΑ) που ετεροχρονίστη- 
καν την Τρίτη και αναοτήθηκαν 
ακρωτηριασμένες, μ’ ένα πρωθυ- 
πουργικό «κου-ντε-τεάτρ», μετά 
από ένα 24ωρο οργής. Κι έπειτα 
ήρθε η χιονοστιβάδα: Ο πρωθυ
πουργός να δηλώνει ότι... για να 
είναι συνεπής προς όσα είχε πει 
το Σεπτέμβρη, στάθηκε ασυ
νεπής προς όσα είχε αποφασίσει 
μια μέρα πριν. Ο Σημίτης να πα- 
ραιτείται εκφράζοντας φόβους 
κατάρρευσης του «σταθεροποιη
τικού» οικοδομήματος και να αντι
καθίσταται από έναν ομοϊδεάτη 
του, που ορκίζεται κι αυτός πίστη 
στη λιτότητα. Ο φίλιος Τύπος να 
πανηγυρίζει πως «βγήκαμε από τη

Η αδυναμία των «δυνατών» 
και η δύναμη των «αδυνάτων

Τα παθήματα της Α Τ Α , οι περιπέτειες του Κ . Σημίτη 
και η αιτία των κυβερνητικών παλινωδιών
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πολιτικής λιτότητας που εξάγγελε η κυβέρνηση

λιτότητα» και πως «ο Ανδρέας θα 
δόσει κι άλλα», αλλά ο ίδιος ο 
«Ανδρέας» να δηλώνει πως τίποτε 
δεν άλλαξε, πως δεν προσβλή
θηκε από τον ιό της «γενναιοδω
ρίας» προς τους εργαζόμενους 
και πως όλα συνεχίζονται όπως 
πριν. Οι δύο πρωταγωνιστές του 
δράματος να ανταλλάσσουν χτυ
πήματα κάτω από τη ζώνη. Ο 
«αγαπητός Κώστας» να καρφώνει 
τον Α. Παπανδρέου ότι ανέτρεψε 
απόφαση με την οποία είχε συμ
φωνήσει. Ο «αγαπητός πρόε
δρος» να ανταποδίδει με το απί
θανο εύρημα πως καμιά απόφαση 
δεν είχε παρθεί και πως ο Ση
μίτης έκανε του κεφαλιού του. Οι 
εργαζόμενοι να τρίβουν τα μάτια 
τους, πώς διευρύνθηκαν έτσι,

ιτικής του 1985
πανη, η οποία αντιπροσωπεύει 
το μεγαλύτερο κομμάτι του ει
σοδήματος τους. Στο θέμα 
αυτό, η Εισηγητική Εκθεση δεν 
αναφέρει τις ανακατατάξεις που 
θα γίνουν στο πεδίο εφαρμογής 
του ΦΠΑ από 1-1-88. θεωρώ 
όμως απαραίτητο πριν από τη 
συζήτηση στη Βουλή να δημο
σιευτεί το πόρισμα που υπε
βλήθη στο υπουργείο Οικονομι
κών και που αναφέρεται στη σε
λίδα 101 της Εισηγητικής 
Εκθεσης.

Τώρα ως προς τα άλλα γενικά 
χαρακτηριστικά του προϋπολο
γισμού, μπορώ αυτή τη στιγμή 
να πω τα ακόλουθα:

•  Δεν είναι αναπτυξιακός 
διότι οι επενδυτικές δαπάνες 
αυξάνουν με μικρότερο ρυθμό 
από εκείνο των άλλων δαπανών 
του προϋπολογισμού. Οι δα
πάνες του προϋπολογισμού δη
μοσίων επενδύσεων παραμέ
νουν σε πραγματικούς όρους, 
στα ίδια χαμηλά επίπεδα με το 
1987 και το 1986.

•  Είναι όμως επεκτατικός 
διότι οι δαπάνες αυξάνονται τα
χύτερα από τα έσοδα και το έλ
λειμμα μεγαλώνει πλησιάζοντας 
το 1 τρισ. δρχ., δηλαδή από

12,1% του ΑΕΠ το 1987, σε 
13,3% το 1988. Και τούτο, 
χωρίς να υπολογίζεται το έλ
λειμμα των ΔΕΚΟ, αλλά και με 
κάποιες προβλέψεις εσόδων 
αρκετά υπεραισιόδοξες. Είναι 
όμως και αντιφατικός, γιατί 
πέρα από το παιχνίδι της 
άμεσης και έμμεσης φορολο
γίας, αποτελεί, ως προς τις δα
πάνες του, προϊόν μιας διαδικα
σίας συμβιβασμών ανάμεσα στις 
ενδοκυβερνητικές αλλά και 
εσωκομματικές αντιπαραθέ
σεις.

•  Τέλος ο προϋπολογισμός 
αυτός όχι μόνο δεν διαπνέεται 
από το διακηρυγμένο από την 
κυβέρνηση «αναπτυξιακό 
πνεύμα», αλλά αντίθετα υπονο
μεύει σοβαρά τη δυνατότητα 
κατάρτισης προϋπολογισμού για 
το 1989 και οξύνει τα αδιέξοδα 
της σημερινής οικονομικής κα
τάστασης, χωρίς προοπτική αν
τιμετώπισης των σοβαρότατων 
διαρθρωτικών προβλημάτων της 
ελληνικής οικονομίας.

Αυτά ως προς τα δεδομένα 
στοιχεία. Εκείνο όμως που θα 
ήθελα επίσης να τονίσω είναι ότι 
από τις δηλώσεις της κυβέρ
νησης για την «περιορισμένη πι

στωτική επέκταση» που σχεδιά
ζεται για το 1988 προκύπτει ότι 
σαφώς δεν έχουμε κάποια γενι
κότερη ένδειξη αναπτυξιακής 
πολιτικής. Αντίθετα, ο εργαζό
μενος λαός θα συνεχίσει να 
υποφέρει την πολιτική που άρ
χισε τον Οκτώβρη του ’85, με 
μια διαφοροποίηση. Τώρα 
πλέον, εκτός από τους μισθω
τούς που έφεραν το βάρος της 
προηγούμενης διετίας, με την 
«περιορισμένη πιστωτική επέ
κταση» που εξαγγέλθηκε, θα 
έχουμε και τους αγρότες αλλά 
και τις μικρομεσαίες επιχειρή
σεις.

Πρόκειται δηλαδή για τη συ
νέχιση μιας πολιτικής που άρ
χισε μέσα στο 1985 και που σή
μερα φανερώνει την παταγώδη 
αποτυχία της, μιας και ο πληθω
ρισμός έμεινε στάσιμος, το εμ
πορικό ισοζύγιο επιδεινώθηκε 
επικίνδυνα, οι άνεργοι δεν μειώ
θηκαν και η βιομηχανική παρα
γωγή συνεχίζει το κατρακύλισμά 
της.

*  Ο  Μ . Σαπονντζόγλον είναι 
μέλος της Γραμματείας τον 
Ελληνικού Σοσιαλιστικού 
Κόμματος.

από τη |Λα μέρα στην άλλη, τα 
«όρια αντοχής της οικονομίας». 
Και η ουσία να παραμένει αναλ
λοίωτη: με ετεροχρονισμένη ή όχι 
την ΑΤΑ ούτε η διετής απώλεια 
του εργατικού εισοδήματος ανα
πληρώνεται, ούτε η οικονομική 
πολιτική αλλάζει...

Ηταν, λοιπόν, μια βδομάδα γνή
σιου πασοκικού φολκλόρ. Και 
πολλοί τη γλέντησαν με την καρ
διά τους. Ιδίως όσοι είχαν προ- 
βλέψει ότι στην προεκλογική «μα- 
χαμπαράτα» που ανεβάζει ο κυ
βερνητικός θίασος θα ερχόταν — 
αργά ή γρήγορα—  η σκηνή της 
εξόδου του «κακού» Σημίτη που 
λήστευε τους εργαζόμενους 
χωρίς να ξέρει τίποτε ο καλός και 
αθώος και πολυχρονεμένος μας 
βεζύρης. Αλλοι, πάλι, ταυτισμένοι 
με το επί σκηνής δράμα, βάλθη- 
καν να θρηνούν για το... ήθος, τη 
σοβαρότητα, την αξιοπιστία, τις 
διαδικασίες που «επλήγησαν» — 
λες και δοκίμασαν ποτέ τέτια 
σπάνια φρούτα οι παροικούντες 
την πράσινη Ιερουσαλήμ. Και οι 
μεν, και οι δε, πάντως, αναρω
τιούνται εξίσου: τι να βρίσκεται 
πίσω από τις κωμικοτραγικές 
αυτές παλινωδίες και τους θεα
τρινισμούς;

* * *
Αλλοι θυμίζουν το «άστατον» 

του Παπανδρεϊκού χαρακτήρος. 
Και άλλοι την αγωνιώδη του προ
σπάθεια να ανεβάσει λίγο το δεί
κτη της δημοτικότητάς του, με οι
κογενειακές εμφανίσεις, τηλεο
πτικές εξόδους και κυριακάτικες 
εκδρομές προς τις λαϊκές εξοχές. 
Οι τελευταίοι αυτοί βεβαιώνουν 
πως η υπόθεση της ΑΤΑ ήταν μια 
σκηνοθεσία, μια στημένη παγίδα, 
που στήθηκε για να παγιδεύσει 
όχι τόσο τον Σημίτη όσο την κοινή 
γνώμη. Αλλοι πάλι, θυμίζουν τις 
«κόντρες» που από το καλοκαίρι 
συνεχίζονται ανάμεσα στους 
«υπεύθυνους» υπουργούς —  που 
υποστήριζαν ότι οι καλοί λογαρια
σμοί, με την ΕΟΚ και το Διεθνές 
Νομισματικό Ταμείο κάνουν τους 
καλούς φίλους —  και τους «λαϊκι
στές», που υποστήριζαν ότι αν ξο
δευτεί καμιά δραχμούλα παρα
πάνω, για χάντρες και καθρεφτά- 
κια, δεν χαλάει ο κόσμος και ίσως 
κερδηθούν οι εκλογές...

Και τα παρασκήνια του Μεγά

λου Παλατιού της εξουσίας προ
σφέρουν πάντα γραφικές πληρο
φορίες και γαργαλιστικές λεπτο
μέρειες. Μα εκείνο που ενδιαφέ
ρει δεν είναι οι φαρσοκωμωδίες 
του πολιτικού παρασκηνίου. Είναι 
το μέγα δράμα μιας αδιέξοδης 
πολιτικής, που τραμπαλίζει στα 
φουσκωμένα της κύματα τους 
παραζαλισμένους κυβερνήτες και 
συντρίβει σαν καρυδότσουφλο το 
κυβερνητικό σκάφος, φέρνοντας 
στο φως όλη τη φτώχεια και την 
αθλιότητα και το περίσσευμα δε- 
σποτισμού που κρύβεται στ’ αμ
πάρια του.

*  *  *
Παραζαλισμένοι, πράγματι, και 

πανικόβλητοι, παλαντζάρουν από 
μέρα σε νύχτα, ανάμεσα στις 
υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει 
απέναντι στα τζάκια —  παλιά και 
νέα —  και στους πιστωτές των 
Βρυξελλών από τη μια και την 
ανάγκη να ανοίξουν κάποιες τρυ
πούλες στην πολιτική τους, για να 
μην σκάσουν, στις εκλογές, από 
ασφυξία. Παλαντζάρουν ανάμεσα 
στην ανάγκη να διασφαλίσουν τις 
πολύτιμες «συμμαχίες» που δια
μόρφωσαν, στα χρόνια ιδίως της 
«σταθεροποίησης», με μεγάλα 
«κατεστημένα» συμφέροντα, από 
τη μια, και στην ανάγκη να ανα
κτήσουν κάτι από τις χαμένες συ
ναινέσεις, προς την κατεύθυνση 
των εργαζομένων. Και αν η 
άσκηση αυτή ισορροπίας, οδηγεί 
διαρκώς σε τούμπες, είναι γιατί 
γίνεται πάνω σ’ ένα σκοινί που το 
ταρακουνάει η αποτυχία όλων των 
οικονομικών στόχων της σταθε
ροποιητικής πολιτικής. Η οποία 
ούτε τον πληθωρισμό ούτε τα ελ
λείμματα συγκρότησε, ούτε επεν
δύσεις έφερε, παρά τη μεταφορά 
πολλών δισεκατομμυρίων από τις 
τσέπες των μισθωτών στα θησαυ
ροφυλάκια των εργοδοτών. ·

Και παλαντζάρουν, επιπλέον, 
ανάμεσα σε απεγνωσμένες προ
σπάθειες να διαμορφωθεί —  με 
κάποιες παροχές —  ένα καλό 
προεκλογικό κλίμα και στο φόβο 
μήπως καούν πρόωρα (π.χ. φτηνά 
αυτοκίνητα) τα ελάχιστα χαρτιά 
τους. Παλαντζάρουν ανάμεσα σε 
μέτρα προεκλογικά —  που πάνε, 
όμως, χαμένα, χωρίς να αλλάζουν 
το κλίμα —  και βιαστικές υπανα
χωρήσεις, για τη διασφάλιση, του
λάχιστον, των κεκτημένων: Της 
εμπιστοσύνης της «ιδιωτικής» 
πρωτοβουλίας. Αποτέλεσμα: 
Τραγέλαφος!

Και η αγωνία κορυφώνεται,

καθώς ο καιρός περνά και το 
κλίμα δεν μεταβάλλεται, παρά τη 
«θυσία» Σημίτη. Και αρχίζουν να 
φοβούνται πως με τέτια χάλια, 
από άποψη δημοτικότητας, ούτε 
το μεγάλο «χαρτί» της διακοπής 
των διαπραγματεύσεων για τις 
βάσεις δεν θα μπορέσουν να παί
ξουν. Κι όσο μεγαλώνει η αγωνία 
και η νευρικότητα, τόσο πληθαί
νουν οι γκάφες.

Μ’ ένα λόγο: η πρώτη αιτία των 
κυβερνητικών παλινωδιών δεν 
βρίσκεται στα παρασκήνια βυζαν
τινών μηχανορραφιών, αλλά στο 
βαθύτερο αδιέξοδο της πολιτικής 
τους, που οδηγεί και τους τακτι
κούς της χειρισμούς σε αδιέξοδο, 
από αποτυχία σε αποτυχία και 
από χοντροκοπιά σε γκάφα.

Μα η ουσιαστικότερη αιτία της 
κυβερνητικής παλινωδίας δεν εί
ναι — όπως από την πρώτη στιγμή 
ο «Ριζοσπάστης» υπογράμμισε—  
η δυσκολία των κυβερνητών. Δεν 
θα υπήρχαν αυτές οι δυσκολίες, 
αν δεν υπήρχε η δύναμη των αντι
δράσεων. Γιατί μπορεί να είχε 
προβλεφθεί η δυσαρέσκεια που 
θα προκαλούσε η εισοδηματική 
πολιτική της Τρίτης. Αλλά η 
θύελλα των αντιδράσεων του 
πρώτου 24ωρου, με ανοιχτό 
ακόμη τον κρατήρα της σπουδα
στικής οργής, ήταν αυτή που τους 
πανικόβαλε. Και οδήγησε, εν τέ- 
λει, στη σπασμωδική αντίδραση 
της Τετάρτης.

Οι μεταρρυθμίσεις, οι ελιγμοί 
των κρατούντων είναι πάντα — 
όπως μας θύμισαν πρόσφατα, πα
ραφράζοντας έναν ορισμό του 
Λένιν — η απόδειξη της δύναμης 
των «αδυνάτων» και της αδυνα
μίας των «δυνατών».

Το ζήτημα, συνεπώς, δεν είναι 
να κρίνουμε'τους ελιγμούς τους 
και το ήθος τους. Το ζήτημα είναι 
να συνειδητοποιήσουμε τη βαθιά 
αδυναμία τους. Να συνειδητο
ποιήσουμε, προπάντων, τη «δύ
ναμη των αδυνάτων» που αν υπο
χρέωσε, τώρα, σε μια μικροδιόρ- 
θωση, μπορεί αύριο —  αν θεριέ
ψει, αν σχηματίσει ένα κραταιό, 
ανένδοτο μέτώπο αγώνα —  να 
επιβάλει ανατροπές. Οχι μόνο για 
την απόδοση στους εργαζόμε
νους των κλοπιμαίων της λιτό
τητας. Αλλά και για την ανατροπή 
μιας πολιτικής που καταρρέει και 
δεν σώζεται με τα μερεμέτια των 
θεατρινισμών.

Παύλος ΤΣΙΜΑΣ
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